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ВСТУП 

Актуальність теми. Практично протягом всієї історії цивілізації війна 

була однією з основних форм відносин між народами. За останні п’ять тисяч 

років відбулося близько 14 тисяч воєн, у яких загинуло понад 5 млрд. 

чоловік. Найважливішим напрямком міждержавного співробітництва є 

забезпечення прав людини в умовах військових конфліктів міжнародного і не 

міжнародного характеру. Адже незважаючи на те, що сучасне міжнародне 

право засуджує збройні конфлікти, війни та будь-яку агресію і взагалі 

забороняє агресивні війни збройні конфлікти  - це об’ єктивна реальність 

сучасного етапу розвитку людства. 

  Незалежно від свого соціального характеру (міжнародні війни, 

національно-визвольні війни, внутрішні конфлікти), законні чи незаконні 

(агресивні війни або оборонні війни; збройні дії сепаратистів всередині 

країни або дію урядових військ по захисту конституційного ладу), ці збройні 

конфлікти ставлять під загрозу реалізацію більшості прав і свобод людини, в 

тому числі найважливіше природне право - право на життя.  

     У зв’язку з цим у міжнародному праві вже вироблені норми, основне 

призначення яких полягає в обмеженні вибору методів і засобів ведення 

бойових дій і заборону найбільш жорстоких і нелюдських з них в тому 

випадку, якщо не вдається запобігти збройного конфлікту між державами або 

всередині країни і вичерпані всі можливі засоби його запобігання. Ці норми, 

які отримали назву «норми міжнародного гуманітарного права», об’єктивно 

сприяють гуманізації війни та обмеження масштабів і негативних наслідків 

збройних конфліктів.  

І не зважаючи на те що,  Статут ООН у 1945 р. заборонив війну, 

всеодно відтоді військові конфлікти тільки збільшилися, аніж закінчилися і 

вони забирають дедалі більше життів цивільних осіб. Така трагічна тенденція 

яскраво ілюструється на прикладі сьогодення під час збройного нападу Росії 

на Україну. В загальному, права людини визнано загальнолюдською 

цінністю, адже вони стали основою свободи, справедливості, гідності 
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людської особистості і цінності людського життя. Влучно зазначає 

Н. Оніщенко: «Місце людини в соціумі, її соціальна роль значною мірою 

залежить від обсягу прав і свобод, які визначають можливості, характер 

житєдіяльності, систему зв’язків людей у суспільстві. Права людини – це 

соціальна спроможність вільно діяти, самостійно обирати вид та міру своєї 

поведінки, з метою задоволення різнобічних власних матеріальних та 

духовних інтересів, а також інтереси інших людей, окремих соціумів та 

суспільства в цілому». 

Об’єкт дослідження – механізми соціального захисту людини в 

умовах збройних конфліктів. 

Предмет дослідження – форми та методи правової бази забезпечення  

соціального захисту людини в умовах збройних конфліктів.  

Мета дослідження – дослідити теоретичні та практичні основи 

правового механізму соціального захисту людини в умовах військових 

конфліктів та порушення в сфері їх прав. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової  літератури з досліджуваної 

теми. 

2. Розкрити поняття міжнародного права в умовах військових 

конфліктів та поняття збройного конфлікту.  

3. Розглянути особливості соціального захисту людей в умовах 

військових конфліктів. 

4. Проаналізувати нормативно-правову базу України щодо питань 

соціального захисту постраждалих від збройних конфліктів. 

5. Охарактеризувати особливості соціального захисту дітей в умовах 

військових конфліктів.  

Методологічною та теоретичною основою дослідження стали 

наукові праці таких учених: Балакірєва О.М., Барвінський А. О., 

Герасимчук М.В., Гнатовський М.М., Грушко М.В., Задорожній О. В., 
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Коваль Д.О., Лукашевич М. П., Мигович І. І., Скакун О. Ф., Семигіна Т. В., 

Репецький В.М., Пилипенко В. Є., Вишняк О. І., Куценко О. Д. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження використані 

загальнонаукові та спеціальні методи наукових досліджень. До  

загальнонаукових методів належить: аналітичний, представлений аналізом 

літературних джерел. Окрім того були  використані метод порівняльного 

аналізу та предметно-аналітичний метод. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

викладені в дипломній роботі висновки і пропозиції можуть бути 

використані: для студентів при вивченні  спеціальностей «Соціального 

забезпечення» та «Соціальної допомоги», для працівників Департаменту та 

Центру соціального захисту населення при роботі з постраждалими від 

збройних конфліктів .  

Експериментальна база: Департамент соціального захисту населення 

Виконавчого комітету Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької 

області; Управління соціального захисту населення Кам’янець-Подільської 

районної державної адміністрації Хмельницької області; Служба у справах 

дітей Виконавчого комітету Кам’янець-Подільської міської ради 

Хмельницької області (м. Кам’янець-Подільський Хмельницької області). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми соціальної роботи: досвід і перспективи» 

(м. Кам’янець-Подільський, 1 листопада 2022 року). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю: Опалюк Т.Л., Козярська Я. Ю. Соціальний захист людини в умовах 

військових конфліктів: правовий механізм. Збірник наукових праць 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / за 

ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Серія: соціально-педагогічна. Кам’янець-

Подільський : Видавець Ковальчук О.В, 2022. Вип. 36. С. 110-117 у 

співавторстві із науковим керівником. 
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Структура і обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

3-х розділів, висновків, списку використаних джерел.  Загальний обсяг 

роботи – 99  сторінок, з них 86 – основного тексту. Список використаних 

джерел налічує 106 позицій, 2 з яких іноземною мовою. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження правового механізму забезпечення соціального захисту 

людини в умовах військових конфліктів дає змогу зробити такі висновки: 

Відповідно першого завдання дослідження здійснено теоретичний 

аналіз наукової  літератури з досліджуваної теми. Таким чином, спираючись 

на проведений нами попередній аналіз наукових джерел можна стверджувати 

що, найважливішим напрямком міждержавного співробітництва виступає 

забезпечення прав людини в умовах військових конфліктів міжнародного і не 

міжнародного характеру. У зв’язку з цим у міжнародному праві вже 

вироблені норми, основне призначення яких полягає в обмеженні вибору 

методів і засобів ведення бойових дій і заборону найбільш жорстоких і 

нелюдських з них в тому випадку, якщо не вдається запобігти збройного 

конфлікту між державами або всередині країни і вичерпані всі можливі 

засоби його запобігання. Ці норми, які отримали назву «норми міжнародного 

гуманітарного права», об’єктивно сприяють гуманізації війни та обмеження 

масштабів і негативних наслідків збройних конфліктів. Основні засади і 

принципи, які втілені у нормах міжнародного гуманітарного права 

застосовуються і до не міжнародних збройних конфліктів: у будь-якому 

збройному конфлікті і за будь-яких обставин сторони мають дотримуватися 

елементарних міркувань гуманності, задля захисту жертв, зменшення 

людських страждань, зменшення  людських страждань, а також зменшення 

шкоди, завданої об’єктам, що мають надзвичайно важливе значення для 

виживання. 

Відповідно другого завдання дослідження нами розкрито поняття 

міжнародного права в умовах військових конфліктів та поняття збройного 

конфлікту. Доведено, що збройний конфлікт - це збройна боротьба між 

державами (міжнародний), або між державою та антиурядовими військовими 

формуваннями (неміжнародний). Стосовно учасників збройних конфліктів, 

то ними можуть бути виключно фізичні особи. Міжнародне гуманітарне 
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право поділяє учасників збройних конфліктів на дві труті: комбатантів 

(воюючі) та некомбатантів (невоюючі). 

Можна стверджувати, що межа відмінності між "війною" і "збройним 

конфліктом" досить умовна, хоча такий поділ має певне значення для права, 

яке застосовується під час збройних конфліктів. При цьому вважається, що 

поняття "збройний конфлікт" є ширшим і включає поняття "війна". Але не 

кожний збройний конфлікт можна називати війною, оскільки між ними існує 

суттєва відмінність. 

Відповідно третього завдання дослідження ми дослідили особливості 

соціального захисту людей в умовах військових конфліктів. Так є люди, які 

мають можливість самостійно, відносно добре справлятися з наслідками 

надзвичайних ситуацій, а інші мають ризик зазнати негативних 

психологічних та соціальних потрясінь. Ті хто  потребують особливої 

підтримки є :  

- люди, які безпосередньо перебувають у зоні конфлікту; 

- внутрішньо переміщені особи та біженці; 

- особи з неврегульованим статусом;  

- військовослужбовці та їхні сім’ї; 

- учасники збройного конфлікту такі як інваліди, ветерани.   

Соціальна робота у напрямку реагування в надзвичайних ситуаціях 

відбувається у рамках двох основних комплексних підходів:  

- гуманітарного (Relief Approach), що орієнтується на екстрене та 

невідкладне реагування на перших етапах надзвичайних ситуацій і 

спрямований переважно на задоволення базових потреб та захист 

постраждалих осіб, а також на організацію та надання гуманітарної допомоги 

населенню;   

- розвитку (Developmental Approach), що орієнтується на розвиток 

людини, громади, сімї, орієнтується головним чином на соціальні та 

психологічні аспекти, при цьому не враховує фізичні та матеріальні. 
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На жаль, науково обґрунтованих підходів з соціальної роботи з 

постраждалими внаслідок збройних конфліктів не існує, проте, вони постійно 

оновлюються та доповнюються, враховується світовий досвід, розширюється 

дослідницька база та досвід фахівців, які безпосередньо працюють з 

постраждалими через збройний конфлікт. 

Відповідно четвертого завдання дослідження проаналізовано 

нормативно-правову базу України щодо питань соціального захисту 

постраждалих від збройних конфліктів. Можна стверджувати, що існує 

безліч документів, які закріплюють допомогу потребуючим. У жовтні 

2014 року Урядом прийнято постанову № 505 „Про надання щомісячної 

адресної допомоги внутрішньо переміщеним особам для покриття витрат на 

проживання, в тому числі на оплату житлово-комунальних послуг‖. 

Соціальний захист малозабезпечених сімей внутрішньо переміщених осіб, в 

тому числі багатодітних, забезпечується шляхом надання їм допомоги 

відповідно до Закону України „Про державну соціальну допомогу 

малозабезпеченим сім’ям‖ (далі – Закон) з урахуванням сукупного доходу та 

майнового стану сім’ї. Наразі наказ Мінсоцполітики від 18.04.2022 № 135 

„Про затвердження форми акта про надання повнолітній особі соціальних 

послуг екстрено (кризово)‖ доопрацьовується за зауваженнями Міністерства 

юстиції, після чого акт буде повторно подано на державну реєстрацію.  За 

механізмом екстрено (кризово) можуть надаватись різні соціальні послуги – 

догляд вдома та стаціонарний догляд, надання притулку, консультування, 

соціальний супровід сімей з дітьми, натуральна допомога та інші. 

Відповідно п’ятого завдання дослідження охарактеризовано 

особливості соціального захисту дітей в умовах військових конфліктів . 

З’ясовано, що під час військових дій порушуються всі найважливіші права 

дитини: право на життя, право бути з родиною, право на охорону здоров’я, на 

розвиток особистості, а також на турботу та захист.  Тому існує безліч 

нормативно-правових актів, щодо захисту дітей, як міжнародного так і 

національного характеру. Наразі Закон України «Про охорону дитинства» – 
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основний закон України, що регулює ситуацію з дітьми в умовах збройних 

конфліктів. Згідно з ним, дитиною, постраждалою внаслідок воєнних дій та 

збройних конфліктів, вважається «дитина, яка внаслідок воєнних дій чи 

збройного конфлікту отримала поранення, контузію, каліцтво, зазнала 

фізичного, сексуального, психологічного насильства, була викрадена або 

незаконно вивезена за межі України, залучалася до участі у військових 

формуваннях або незаконно утримувалася, у тому числі в полоні». Держава 

зобов’язана вживати всіх необхідних заходів для забезпечення захисту цих 

дітей, догляду за ними та возз’єднання їх із членами сім’ї (зокрема розшук, 

звільнення з полону, повернення в Україну дітей, незаконно вивезених за 

кордон). 

Також, для захисту дітей на територіях активних бойових дій, батькам 

слід навчати дітей правилам поведінки в укриттях, в небезпечних місцях, під 

час повітряної тривоги. А для дітей, які вже стали жертвами окупантів, 

рекомендується забезпечити надання кваліфікованих медичних і 

психологічних послуг. Наразі діють волонтерські організації із 

дипломованими психологами, які надають безкоштовні консультації 

постраждалим від війни, але, на нашу думку, для роботи із дітьми слід 

забезпечити роботу саме дитячих спеціалістів. 
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